
Kleine Anfrage 
Lara Klaes (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) und  
Vanessa Gronemann (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) vom 21.08.2025 
Politisch rechts motivierte Gewalttaten, Bedrohungen und Nötigungen im ersten 
Halbjahr 2025  
und 
Antwort 
Minister des Innern, für Sicherheit und Heimatschutz 

Die Kleine Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit dem Minister der Justiz und für den 
Rechtsstaat wie folgt: 

Frage 1 Wie viele politisch rechts motivierte Gewalttaten inkl. Bedrohungs- und Nötigungsdelikte nach den 
§§ 240 und 241 StGB wurden im ersten Halbjahr 2025 in Hessen verübt?
Bitte auflisten nach Datum der Tat und Ort, Strafrechtsparagraph, Ober- und Unterthemen, An-
griffsziel, Anzahl der Opfer /Geschädigten, Anzahl der Täter /Täterinnen, Nationalität sowie Alter 
und Geschlecht der/s Opfer/s und Kurzbeschreibung des Sachverhalts. 

Frage 2 Wie viele Tatverdächtige wurden wegen politisch rechts motivierter Gewalttaten inkl. Bedrohungs- 
und Nötigungsdelikten nach den §§ 240 und 241 StGB im ersten Halbjahr 2025 ermittelt? 
Bitte auflisten nach Datum der Tat, Ort der Tat, Strafrechtsparagraph, Alter und Geschlecht der 
Tatverdächtigen. 

Frage 3 In wie vielen Fällen politisch rechts motivierter Gewalttaten inkl. Bedrohungs- und Nötigungs- 
delikten nach den §§ 240 und 241 StGB kam es im ersten Halbjahr 2025 jeweils zur Einleitung von 
Ermittlungsverfahren?  
Bitte die wieder eingestellten Ermittlungsverfahren kennzeichnen und den Grund für die Einstellung 
des Verfahrens angeben. 

Frage 4 In wie vielen Fällen politisch rechts motivierter Gewalttaten inkl. Bedrohungs- und Nötigungs- 
delikten nach den §§ 240 und 241 StGB kam es im ersten Halbjahr 2025 jeweils zur Erhebung einer 
Anklage? 

Frage 5 In wie vielen Fällen politisch rechts motivierter Gewalttaten inkl. Bedrohungs- und Nötigungs- 
delikten nach den §§ 240 und 241 StGB kam es im ersten Halbjahr 2025 jeweils zur Verurteilung? 

Die Fragen 1 bis 5 werden aufgrund des Sachzusammenhanges gemeinsam beantwortet. 
Zur Beantwortung wird auf die Anlage verwiesen. Teilweise wurden Verfahren nach dem Stichtag 
bereits einer Erledigung zugeführt. Eine weitergehende statistische Erfassung im Sinne der 
Fragestellung findet nicht statt. Eine händische Auswertung wäre innerhalb des zur Beantwortung 
der Kleinen Anfrage vorgegebenen Zeitrahmens nur mit unverhältnismäßigem Aufwand leistbar. 

Wiesbaden, 11. Dezember 2025 
Prof. Dr. Roman Poseck 
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